



多「勞」多「得」

19-20 年度 傑出社群服務獎得主 蔡宇泓

相信大家都擁有服務的經驗，可是我們服務的原因卻可以截然不同。可能有些人是為了其他學習經驗而服務，也有些人是因為有趣而服務。而我則是為了關懷我們身處的社區。

我自中一便是呂中紅十字會的一員，其中不可或缺的是服務。長者服務和外傭的服務我都試過。這些經驗十分可貴。除此以外，我在服務中擔當的角色也轉變了。但在眾多改變和嘗試中，我這份關懷的心意卻始終如一。這份關心使我能持續地服務，可想一個對社區漠不關心的人，他未必會為他的社區服務。

對長者的服務中獲得的經驗十分可貴，而其中一次在沙頭角禁區進行的長者服務更是令我十分深刻。因為種種的原因，不少沙頭角的長者都是獨居長者。和他們閒話家常看似小事，但我能見到他們的快樂。我記得那時是疫情爆發前的日子，我更和他們說了些重要的健康資訊。但不得不提的是一位住在沙頭角邨的婆婆。每次探望她，她總是向我稱讚她的孫子，又常叫我努力讀書。還記得她會握著我的手，叫我用這雙手好好寫字讀書。這些話都是充滿她的智慧和經歷。

自中三以來我在服務中擔當的角色有所轉變——我參與了更多籌劃的工作。話雖如此，直接的服務仍十分重要。我曾在一個關於拾荒者和另一個關於外傭的服務中籌備，而這都驅使我考慮更多不同的細節。目的目標的制定、服務對象的需要分析、與機構的聯絡……從中我更關注服務對象。不同的問題在我的腦海徘徊，但有時卻因此差點忘掉了初衷。

在去年的服務計劃中，我有幸能和一些外傭溝通。她們真摯的分享讓我更了解她們的處境。當我越能了解她們，我更加希望可以幫助她們。而其中一個小片段是來自一位外傭的分享：她在印尼助養了一名孩童。這震撼的分享反而讓我反思貧富之別。財富並非一切，而能夠分享卻是十分難得。看看你身邊的人，想想他的需要。不積跬步，無以至千里。我做得越多，便更關注他們。

回校的路上看看身邊的人，看看別人的需要和難處。但毋需一步千里。越關心，做得越多。做得越多，得到的又是另一份關懷的心。